

УДК 332.14

КОМПЛЕКСНАЯ ОЦЕНКА СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2015-2017 ГГ.

Муратова К.Р., студент гр. БЭс-171.4, II курс

Научный руководитель: Пастухова Н.В., старший преподаватель
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф.
Горбачёва, филиал в г. Междуреченске
г. Междуреченск

В современных экономических условиях развитие регионов является основной задачей государства. Для эффективного распределения финансовых ресурсов необходимо иметь представление о социально-экономическом развитии регионов.

Основной целью комплексной оценки уровня социально-экономического развития регионов является определение возможности решения текущих и долгосрочных задач социального и хозяйственного развития на основе внутренних резервов и источников экономического роста и эффективности мер, предпринимаемых Правительством Российской Федерации и руководящими органами субъектов федерации по реализации социально-экономической политики.[1]

Кемеровская область является крупнейшим промышленным регионом Российской Федерации. Она отправляет в 80 стран мира более 1200 видов промышленной продукции: уголь, кокс, чугун, цинк, алюминий, продукция тяжёлого машиностроения и другие. Поэтому комплексную оценку социально-экономического развития региона выполним по следующим показателям:

П₁ – валовый региональный продукт на душу населения;

П₂ – объём инвестиций в основной капитал на душу населения;

П₃ – объём внешнеторгового оборота на душу населения;

П₄ – финансовая обеспеченность региона на душу населения;

П₅ – процентная доля занятых на малых предприятиях в общей численности занятых в экономике;

П₆ – уровень работающего населения;

П₇ – процентное соотношение среднедушевых доходов и среднедушевого прожиточного минимума;

П₈ – доля населения с доходами выше величины прожиточного минимума в общей численности населения;

П₉ – общий объём розничного товарооборота и платных услуг на душу населения;

П₁₀ – основные фонды на душу населения. [2]

Исходные данные для расчёта показателей представлены в таблице 1.

[3]

Таблица 1 – Исходные данные для комплексной оценки социально-экономического развития Кемеровской области в 2015-2017 гг.

Показатели	2015	2016	2017
Валовый региональный продукт, млн.руб.	309904,3	316263,9	321709,4
Среднегодовая численность населения, тыс.чел.	2718	2709	2695
Объём инвестиций, млн.руб.	170470	165666	208126
Экспорт, млн.долл.	10346,6	9602,5	13873,2
Импорт, млн.долл.	638,4	501,2	646,2
Доходы бюджета, млн.руб.	94,1	90,9	99,8
Численность занятых на малых предприятиях, тыс.чел.	101885	100373	113769
Численность занятых, тыс.чел.	1376	1372	1337
Численность экономически активного населения, тыс.чел.	1482	1480	1432
Среднедушевые доходы, руб	21827	21263	21849
Величина прожиточного минимума, руб	8566	8748	8879
Численность населения с доходами ниже прожиточного минимума, тыс.чел.	429	430	412
Розничный товарооборот, млн.руб.	343368	339147	355028
Платные услуги, млн.руб.	35731	37337	40637
Основные фонды, млн.руб.	2250263	2404891	2545178

На основании исходных данных мы рассчитали показатели комплексной оценки социально-экономического развития области и представили их в виде таблицы 2.

Таблица 2 – Показатели комплексной оценки социально-экономического развития кемеровской области в 2015-2017 гг.

Показатели	2015	2016	2017
Π_1	114,01	116,63	119,45
Π_2	62,73	61,22	77,17
Π_3	4,04	3,71	5,38
Π_4	0,034	0,033	0,037
Π_5	74,04	73,15	85,09
Π_6	0,92	0,92	0,93
Π_7	2,54	2,43	2,46
Π_8	0,15	0,16	0,15
Π_9	139,47	138,91	146,78
Π_{10}	827,91	887,74	944,40

Таким образом, по результатам расчётов за 2015-2017 гг. можно сделать следующие выводы:

- валовый региональный продукт на душу населения увеличивался в среднем на 2,3%;

2. объём инвестиций в основной капитал на душу населения в 2016 году снизился, но в 2017 году по сравнению с 2016 годом увеличился на 26%;
3. объём внешнеторгового оборота на душу населения в 2016 году по сравнению с 2015 годом также снизился, а в 2017 – увеличился на 45%;
4. финансовая обеспеченность региона на душу населения оставалась практически стабильной;
5. процентная доля занятых на малых предприятиях в общей численности занятых в экономике увеличилась в среднем за три года на 7%;
6. уровень работающего населения практически не изменился и составлял 92% от численности экономически активного населения;
7. процентное соотношение среднедушевых доходов и среднедушевого прожиточного минимума снизилось в среднем на 1,5%;
8. доля населения с доходами выше величины прожиточного минимума в общей численности населения также практически не изменилась;
9. общий объём розничного товарооборота и платных услуг на душу населения увеличился в среднем за три года на 2,6%;
10. основные фонды на душу населения увеличились в среднем за три года на 7%.

Таким образом, в целом все показатели имеют тенденцию к увеличению, кроме соотношения доходов и прожиточного минимума. Можно сказать, что социально-экономическое развитие кемеровской области имеет положительную динамику.

Список литературы:

1. Отдельные вопросы экономики. Региональная экономика. [Электронный ресурс]. <http://www.ekonomika-st.ru/ekonomika/reg-ekonomika/reg-ekonomika-1.html>
2. Анализ социально-экономического развития регионов [Электронный ресурс]. <http://textb.net/62/20.html>
3. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. URL: http://www.gks.ru/bgd/regl/b18_14p/Main.htm